

附件 3

毛亚社委员：

10月19日上午，您在省政协十二届四次常委会议第三次全体会议上，向刘国中省长提出“关于中美贸易摩擦对我省生产、贸易、投资等方面的影响，以及我省如何应对”的问题，刘国中省长现场作了解答。会后，根据刘国中省长指示要求，省政府相关部门进行了研究办理，现答复如下：

今年美国政府两次发布加税清单，短期主要影响我省半导体、电子信息、植物提取物及果汁产业，风险可控。从中长期来看，我省外贸规模与美国市场依存度不高，涉及企业和产品都相对集中，预计明年会影响我省进出口总值的10%左右，不会改变我省经济的基本面。12月1日，中美两国元首在布宜诺斯艾利斯达成共识，停止加征新的关税，有望缓解我省对美进出口增速出现大幅下滑的风险。

中美贸易摩擦主要影响到我省农业、工业生产和就业等领域。**农业方面：**一是对大宗饲料原料供给的冲击。今年1-8月我省自美国进口大豆4.1亿元，中美贸易摩擦可能间接导致养殖业饲料供应紧张、养殖成本上升和相关产品价格走高。二是对农产品价格的影响。中美贸易摩擦可能导致农产品市场预期不佳，农畜产品价格出现非正常波动。三是对农业资源供给形成压力。

我省国土资源开发潜力有限，耕地面积近七成是旱地，水资源紧张，若大宗农产品长时间进口不畅，将使相关产业受到一定压力。

工业生产方面：一是对外企投资的影响。跨国公司对全球产业链的重新布局将带来投资结构变化，如 2000 亿美元加税清单中涉及美光公司 30% 的产品，货值约 20 亿美元，10% 关税生效后每年将对该公司增加 2 亿美元的成本支出，加之受专利纠纷案件的影响，该公司可能会停止生产相关产品并转移部分产能。二是对产业结构的影响。航空航天、半导体芯片、新材料等战略新兴产业是美国打压的重点，在加快终端产品的进口替代同时，可能倒逼关键零部件产业国产化，这对我省产业结构调整是新的机遇。三是加速企业“走出去”的步伐。中美贸易摩擦会加速企业建设海外生产基地，加大海外本地化运营和管理力度，推动全球服务和投资。

就业方面：中美经贸摩擦对就业的影响存在一定滞后性，随着前期企业抢单出口等因素的消退，目前从长三角、珠三角等受影响较大地区返乡的务工人员陆续增加。长期看影响会渐次扩散、梯度传导，用工风险不容忽视。一是部分经贸摩擦重点领域就业需求可能会明显减少。二是失业风险防控难度加大。我省对美贸易企业员工约有 8 万人，加上上下游企业，预计受影响的在岗职工超过 10 万人，中长期看存在一定规模性失业风险。三是农民工回流可能加剧。截至三季度末，我省近 1/3 农民工（约 180 万人）在省外就业。如果经贸摩擦持续，预计回流趋势

会有所增加，劳务输出受到冲击。

对此，我们将从以下方面采取应对措施：**一是促进外贸稳定增长。**密切关注中美最新举措和国际经贸规则变化，调整我省进出口产品结构和市场布局，系统摸排受摩擦冲击的重点行业企业，加强政策分析和风险评估，确保中央已出台政策和我省措施落实到位。利用国家政策和外贸扶持资金，帮助受影响的企业平稳过度、减负增效并开拓多元化市场。**二是切实保障农产品市场供应和价格稳定。**做好大豆及相关产品保供稳价工作，加强市场监测分析、舆论宣传和预期引导，适时投放大豆、食用油的地方储备和小包装成品油储备，努力保障供应、稳定价格。抓好政策性粮食收购、引导多元主体开展市场化收购、强化收购资金和运力保障等工作。**三是稳投资补齐发展短板。**注重调整优化投资结构，围绕重点领域进一步提高投资质量效益。优化交通枢纽、开发区、口岸等对外开放平台，打造低税费、低物流成本、低人力成本、低土地成本、低融资成本的“五低”投资环境。总结爱菊、陕汽、陕煤、陕鼓经验，鼓励引导企业积极开拓“一带一路”沿线国家市场，探索与跨国公司合作，减少贸易摩擦负面影响。**四是把稳就业与稳增长紧密结合起来。**加强监测分析，深入实施各项就业创业政策措施，及时落实减税降费特别是出口退税政策，支持企业应对中美经贸摩擦，稳定用工需求。建立就业定向帮扶机制，实施精准服务，缓解中美贸易摩擦给相关企业带来

的减产、停产、裁员压力，确保全省经济平稳、就业充分。

感谢您对省政府工作的关心，希望今后继续提出宝贵意见建议，大力支持省政府的工作。

陕西省人民政府办公厅

2018年12月12日